

да изостави много от проектираните нови разработки, за които ѝ липсваха технически и материални средства, и да се ограничи с най-необходимото.

Пригответе за публикуване статистически таблици са изложени в три тома.

Настоящия том I съдържа първите шест таблици, в които са групирани данните от преброяването по отношение броя и разпределението на домакинствата според числото на членовете им, броя на оседлото (местно) и наличното (фактическо) население по пол и по главните му подразделения, и след това структурата на наличното население по месторождение, народност, поданство, вероизповедание, матерен език и грамотност, в различни комбинации на тия елементи. Тук са изложени също и данните за населението с физически и душевни недъзи, както и ония за отсъстващите от местожителството си в деня на преброяването.

По технически причини биде отделена дълга и подробна таблица за разпределението на наличното население по смейно положение и грамотност в комбинация с възрастта; тя съставя втория том, който ще излезе от печат малко по-късно.

Третия том съдържа таблиците по статистиката на професиите.

Всяка таблица се състои от четири отдела: А. резултати за царството, В. резултати по окръзи, С. резултати по околии, Д. отделни градове с 10,000 и повече жители, по окръзи. В първия отдел се дават рекапитулации: 1) общо в царството, 2) в градовете изобщо, 3) в градовете с по-малко от 10,000 жители, 4) в градовете с 10,000 и повече жители, 5) в селата изобщо. Вторият отдел има само три рекапитулации: 1) общо в окръга, 2) само в градовете изобщо на окръга, 3) само в селата изобщо на окръга.

Чрез тия групировки се дава възможност да се прави по-дълбок анализ на данните и да се проучи поотделно градското и селското население в различни отношения.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

Изложеното до тук може да даде една обща идея за принципите и методите, влезли в основа на организацията и на механизма по изпълнението на преброяването. По-големи подробности интересующите се могат да намерят в приложенията към настоящето изложение. Там се дават текстовете на закона, указа, наредбите, инструкциите и другите по-главни разпоредби по преброяването, а именно:

1. Закона за общото преброяване на населението, сградите и домашния добитък, от 15 декемврий 1897 год.;
2. Указа № 326 от 12 юний 1910 год., с който се насрочва преброяването и се постановява номерирането на сградите;
3. Наредбите за номериране на сградите;
4. Наредбите за организиране и изпълнение първите операции по преброяването;
5. Окръжното от 12 октомврий 1910 год., под № 8026 до общинските кметове, с което им се препращат и тълкуват наредбите по преброяването;
6. Упътванията за агент-преброителите;
7. Наставленията за агент-контролаторите.

Прилагат се също образци от употребените формуляри за събиране суровите сведения за населението: лична карта А и домакинска карта Д. Личните карти Б, В и Г, както и колективната домакинска карта Е съдържат същите въпроси.

София, декемврий 1922 год.

Главен директор на статистиката: **Вир. Г. Попов.**